

中国是世界农业起源地之一。阅读下列材料，回答问题。

材料一越来越多的考古学证据表明，中国是世界农业的起源中心之一。中国新石器时代的农业遗址已经发现了成千上万个，分布区域从岭南到漠北……尤以黄河流域和长江流域最为密集。

材料二一人轻摇小船，另一人抱着刚采集来的植物，船头放置黑陶钵……远处依稀可见一座座干栏式小房子……

材料三相传炎帝选育嘉禾感动天帝，神而化之，山原不断滴出谷粒，于是炎帝（生活在距今四五千年时期）“始教民艺五谷，而农事兴焉”，及至后人祭祀建寺，仍有谷粒滴出，故名滴谷寺。

——《百谷山神农井》

请回答：

- (1) 新石器时代的黄河流域一般以种植哪种农作物为主？
- (2) 材料二中“一座座干栏式小房子”说明了河姆渡人过上了什么生活？河姆渡遗址距今约多少年？
- (3) 你认为炎帝“始教民艺五谷，而农事兴焉”是史实吗？请举例说明。

可沿着虚线剪开

参考答案与解析

答案：黄河流域主要种植小麦、粟等作物。‘一座座干栏式小房子’说明河姆渡人过上了定居的农业生活，河姆渡遗址距今约7000年。炎帝‘始教民艺五谷’不能完全看作史实。传说虽然反映了农业起源的观念，但缺乏直接的考古证据。根据考古学研究，农业的起源是一个长期的过程，而非某一位人物的单一贡献。

解析：

通过考古学发现，黄河流域的农业活动早期以小麦、粟等作物为主，证明了该地区是中国农业的发源地之一。材料二中的干栏式小房子反映了河姆渡人已经开始定居，并发展了农业生产。河姆

渡遗址的发现表明，距今约7000年前，这里的居民已经掌握了早期农业和定居生活。至于炎帝的传说，它可能是农业起源的象征性表述，而非确凿的历史事实。农业起源的证据通过考古学的研究逐渐明确，显示了人类长期与自然互动的结果。

考点总结：中国农业起源与史实传说的结合